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Un mapa topográfico es una representación detallada y precisa de las características físicas y geográficas de 
una zona determinada. Estos mapas utilizan líneas de contorno, también llamadas curvas de nivel, para 
mostrar la elevación y la forma del terreno, lo que permite visualizar montañas, valles, colinas, mesetas y 
otras formas del relieve.

1. Escala y norte
2. Coordenadas y Referencias
3. Leyenda

¿Qué es un mapa?
Un mapa es una representación gráfica simplificada de la superficie terrestre o una parte de ella sobre una 
superficie plana o bidimensional.

Podemos distinguir entre dos categorías de mapas, los mapas generales o topográficos y los temáticos.
- Un mapa topográfico representa los principales elementos que conforman la superficie terrestre, como el 

relieve, vías de comunicación, entidades de población, hidrografía con una precisión adecuada a la escala.
- Un mapa temático es aquel cuyo objetivo es localizar características o fenómenos particulares. El 

contenido puede abarcar diversos aspectos: desde información histórica, política o económica, hasta 
fenómenos naturales como el clima, la vegetación o la geología.  El mapa base utilizado en la elaboración 
de los mapas temáticos es el topográfico simplificado.



La Escala cartográfica

La relación existente entre las distancias medidas en un plano o mapa y las correspondientes en la realidad se
denomina escala. Por tanto, la escala es una proporción entre dos magnitudes lineales, independientemente del
sistema de unidades de longitud que se utilice.

Escala numérica
La escala numérica se expresa mediante una fracción que indica la relación entre la distancia medida de dos
puntos en el mapa (numerador) y la correspondiente en el terreno (denominador) de modo directo entre unidades
del sistema; así la escala 1:60.000.000 o 1/60.000.000 indica que una unidad medida en el mapa equivale a 60
millones de unidades medidas en la realidad.

Escala gráfica
La escala gráfica es una línea situada en el mapa, a menudo en el margen de la hoja, que se ha subdividido en
segmentos para indicar las longitudes sobre el mapa de las unidades terrestres de distancia. Gracias a este
elemento, es posible medir la distancia real directamente sobre el mapa con la ayuda de una regla o un compás.

Escala textual
La escala textual se expresa, claramente, mediante una relación escrita y literal. Por ejemplo, “un centímetro
representa 600 kilómetros”.

1 unidad en el mapa
Escala =

(n) unidades en la realidad



Todos los mapas tienen una referencia al norte geográfico (NG) para poder orientar la zona representada en el mapa. 
Normalmente se representa con una línea o gráfico que define la posición en la que se encuentra el norte geográfico. En 
algunos mapas se representa también el norte magnético (NM) y el norte de la cuadrícula (NC).

Cabe señalar que el norte que incida una brújula corresponde al 
norte magnético



Sistema de coordenadas
Nos permiten localizar cualquier punto en el mapa. En los mapas topográficos en España se suelen representar las 
coordenadas UTM, con una cuadrícula. En el sistema UTM (Universal Transversal Mercator) la superficie de la tierra se 
proyecta sobre la superficie de un cilindro. Se expresa en metros.

Al mismo tiempo se emplean también las coordenadas geográficas (expresadas en grados, minutos y segundos).



La información contenida en un mapa topográfico se clasifica en varias categorías principales para facilitar 
su interpretación y uso. Estas categorías incluyen:
1.Relieve (Topografía)
2.Hidrografía
3.Vegetación y Uso del Suelo
4.Infraestructura
5.Límites y División Política

Cada categoría proporciona una capa diferente de información, y juntas permiten una comprensión 
detallada y multifacética del terreno representado. La correcta interpretación de estas categorías es 
crucial para utilizar eficazmente un mapa topográfico.

Contenido del mapa topográfico



1.Relieve (Topografía)

Para representar las diferentes alturas, se utilizan las curvas de nivel que son isolíneas de altitud; es decir, líneas que
unen los puntos continuos con igual altitud. Un mapa topográfico de una zona determinada sería la proyección de
todas las curvas de nivel de esa zona en un mismo plano.

En un mapa topográfico se representan únicamente las que corresponden a unas altitudes determinadas. Esas
altitudes vienen definidas por el tipo y escala del mapa. La diferencia de altitud de una curva de nivel respecto a la
siguiente se denomina “equidistancia”.



Existen dos tipos de curvas de nivel: las
curvas maestras y las curvas intercaladas.
Las curvas maestras son curvas que
aparecen con un trazo de mayor grosor,
cada cinco curvas de nivel.

Estas curvas nos permiten visualizar la
información rápidamente, ya que, al
resaltar sobre el resto de las curvas de
nivel, nos permiten filtrar la información,
sobre todo en zonas en las que aparecen
pendientes muy altas, y las curvas de nivel
aparecen muy próximas.

Las curvas intercaladas, son las curvas de
nivel que aparecen entre las curvas de
nivel maestras, presentan un trazado de
menor grosor.

La distancia entre las curvas de nivel nos
aporta información sobre la magnitud de la
pendiente. Cuantas más juntas están, mayor
pendiente tiene la zona.







2. Hidrografía

Cuerpos de agua: Ríos, lagos, estanques, mares, y océanos.
Líneas de flujo: Representaciones de ríos y arroyos, incluyendo su dirección de flujo.
Zonas de inundación: Áreas que pueden ser inundadas durante crecidas de ríos o mareas altas.





3. Vegetación y Uso del Suelo



4. Infraestructura viarias



Información toponímica
La información toponímica incluye todos los nombres que 
aparecen en el mapa, que hace referencia a las poblaciones, 
accidentes geográficos, ríos o masas de agua, regiones o 
áreas geográficas, etc...
En algunas ocasiones el color del texto puede aportar 
información adicional (azul para elementos referidos al 
agua).













Longitud de la ruta: 1.9 km
Pendiente media:25.4%
Pendiente máxima: 69.2%
Desnivel: 383m

Longitud de la ruta: 3.9 km
Pendiente media: 9.6%
Pendiente máxima: 50.8%
Desnivel: 337m



Descargar un mapa topográfico

En primer lugar, vamos a la página web del Instituto Geográfico Nacional

https://www.ign.es/web/ign/portal

Accedemos al “centro de descargas” Allí encontraremos diversas categorías de material para su libre descarga, entre los cuales 
hallamos “Mapas impresos escaneados”

https://www.ign.es/web/ign/portal


- MTN25 edición impresa 
- MTN50 edición impresa 
- Mapas provinciales 1:200.000 edición impresa 
- Mapas autonómicos edición impresa 
- Mapa de España 1:500.000 edición impresa 
- Mapa de España 1:1.250.000 edición impresa 
- Mapas generales edición impresa 





Existen varias versiones según el año de edición.



El mapa topográfico en el móvil

En la página web del Instituto Geográfica Nacional existe un apartado dedicado a las aplicaciones de móvil. 
Todas ellas son gratuitas y disponible para diversos sistemas operativos.

https://www.ign.es/web/dir-aplicaciones-moviles

https://www.ign.es/web/dir-aplicaciones-moviles


En la tienda virtual del móvil buscamos la aplicación “Mapas de España Básicos”



Interfaz principal



Selección de ruta



Mapa base



Descargar un mapa base



Guardar y compartir puntos



Muchas gracias por su atención

Ghaleb Fansa Saleh
Departament de Geografia
Universitat de València

Ghaleb.Fansa@uv.es
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